ZADANIA ZE SKALA

Wiemy, ze 1 km = 1000 m a 1m = 100 cm, zatem 1 km=100 000 cm;
1cm-100 000 cm
1cm-1000 m (1 m =100 cm, dlatego dwa zera ,,zostaty odciete”)
1cm-1km (1 km = 1000 m)

Skala: 1:100 000, méwi, ze 1 cm na mapie odpowiada 100 000 cm w rzeczywistosci (w terenie),
wiec1cm-100000cm, 1cm-1000 m, 1cm -1 km

Skala: 1:100 000 000, méwi, ze 1 cm na mapie odpowiada 100 000 000 cm w rzeczywistosci (w
terenie), wiec 1 cm - 100 000 000 cm, 1cm —1 000 000 m, 1cm — 1000 km

Skala: 1:1 000 000, méwi, ze 1 cm na mapie odpowiada 1 000 000 cm w rzeczywistosci (w terenie),
wiec 1 cm -1 000 000 cm, 1cm —10 000 m, 1cm — 10 km

Zadanie 1 - Zamien skale mianowang 1 mm — 4 km na skale liczbowa.
Wykonujac zadanie tego typu musimy ujednolici¢ jednostki. W tym wypadku, po obu stronach
powinny by¢ milimetry:

1 mm-—4km

1 mm—4000m (poniewaz 1 km = 1000 m)
1 mm —400 000 cm (poniewaz 1 m =100 cm)
1 mm —4 000 000 mm (poniewaz 1 cm =10 mm)

Teraz zapisujemy bez jednostek i zamieniamy skale mianowang na liczbowa: 1: 4 000 000.

Zadanie 2
Skala — obliczanie odlegtosci w terenie na podstawie skali mapy.

Na mapie w skali 1: 500 000 zmierzono odlegtos¢ miedzy dwoma punktami, wyniosta ona 8,4 cm. lle
wynosi ta odlegtos¢ w terenie?

a) Pierwszym krokiem w tym zadaniu jest zamiana skali liczbowej na mianowana:
1: 500 000
1 cm —500 000 cm
1cm—5000m

1cm—-5km




b) Wiemy, ze jednemu centymetrowi na mapie odpowiada 5 km w terenie. Teraz nalezy
zastanowic sie ilu kilometrom w terenie odpowiada 8,4 cm na mapie? Uktadamy proporcje, w
ktorej ,x” jest niewiadoma liczbg kilometrow.

1cm—5km

8,4cm-— x

Nastepnie mnozymy ,,na krzyz”;
lcm-x=8,4cm-5km.

Zeby po lewej stronie réwnania pozostawié tylko ,x”, dzielimy obustronnie przez 1 cm

_8,4cm-5km

X
1cm

Nastepnie skracamy jednostki w liczniku i mianowniku.

_ 84&n-5km
x= 1¢

Na koricu mnozymy liczby w liczniku i dzielimy przez mianownik

_8,4 -5 km

x 1

x =42 km
Odpowiedz: Odlegtos¢ pomiedzy przeteczami w terenie wynosi 42 kilometry.

ZADANIE 3

Obliczanie odlegtosci rzeczywistej (w terenie);

ZmierzyliSmy na mapie w skali 1:4 000 000 odlegtos¢ z Poznania do Warszawy - 7 cm. lle to jest km w
rzeczywistosci?

1cm -4 000 000 cm
na mapie w terenie

Icm -40000 m

na mapie w terenie
l1cm -40 km

na mapie w terenie



1 cm na mapie odpowiada 4 000 000 cm w terenie, a wiec:

1 cm —40 km

7cm-X

czyli 7 x 40 km/1 = 280 km - dziatanie na podstawie proporcji (tzw. mnozenie na krzyz).
Odp. Odlegtosé w terenie wynosi 280 km.

Mozna obliczy¢ inaczej: 7 cm x 4 000 000 cm = 28 000 000 cm = 280 000 m = 280 km

ZADANIE 4
Zamiana skali
1. Zamieni¢ skale liczbowa1:2 000 000 na skale mianowang;
1cm -2 000 000 cm;
1cm -20 000 m;
1cm - 20 km;
Czyli 1 cm na mapie odpowiada 20 km w terenie.
2. Zamienic¢ skale mianowang 1 cm - 50 km na skale liczbowsg;
1cm - 50 km;
1cm -50 000 m;
1cm -5 000 000 cm;
Czyli skala liczbowa wynosi 1:5 000 000.
ZADANIE 5
Obliczanie odlegtosci na mapie na podstawie odlegtosci w terenie

Odlegtos¢ pomiedzy dwoma punktami w terenie wynosi 130 km. Oblicz dtugosc¢ tego odcinka
na mapie w skali 1: 2 500 000.

a) Na poczatku zamieniamy skale liczbowg na skale mianowana:
1:2 500 000
1 cm -2 500 000 cm
1cm—-25000m
1cm—25km

b) Wiemy ze 25 kilometréw w terenie odpowiada 1 centymetrowi na mapie. Teraz
zastanawiamy sie ilu centymetrom na mapie bedzie odpowiadac 130 kilometréw w terenie?
Uktadamy proporcje, w ktérej ,x” jest niewiadoma liczbg centymetréw na mapie.



1cm-— 25km
X = 130km

Nastepnie mnozymy , na krzyz”;
X:-25km=1cm 130 km

Zeby po lewej stronie réwnania pozostawic tylko ,X” dzielimy obustronnie przez 25 km

_1cm - 130 km
X T 25 km

Nastepnie skracamy jednostki w liczniku i mianowniku

_1lcm - 130 N\n
T T s

Na koricu dokonujemy obliczen, zapisujemy wynik i odpowiedz

_1cm-130
*=""25

x=052cm

Odpowiedz: Odcinek na mapie w skali 1 : 2 500 000 ma dfugosc¢ 5,2 cm.

ZADANIE 6
Obliczanie odlegtosci na mapie;

Odlegtosc z Zakopanego do Szczawnicy wynosi 40 km. Ile to bedzie cm na mapie w skali 1:1 000 0007?

l1cm —1000000 cm
na mapie w terenie

Icm -10000 m

na mapie w terenie

1cm -10 km

na mapie w terenie

1 cm -1 000 000 cm (zamieniamy na kilometry odcinajac piec zer);

1cm-10km



X - 40 km
X po lewej stronie, gdyz odlegtos¢ na mapie zapisujemy zawsze pod odlegtoscig na mapie -
dziatanie na podstawie proporcji (tzw. mnozenie na krzyz).

Po wyliczeniu otrzymamy;
40*1/10=4cm;

Odp. Odlegtos¢ na mapie wyniesie 4 cm.

Lub obliczmy w inny sposéb: 40 km = 40 000 m = 4 000 000 cm;
4 000 000 cm : 1000000 =4 cm

ZADANIE 7

Obliczanie skali mapy;

Odlegtos¢ z Warszawy do Paryza wynosi 1400 km. Jaka jest skala mapy, na ktdrej ta odlegtos¢ wynosi
7 cm?

7 cm : 1400 km

7 cm =1400000m

7 cm : 140 000 000 cm

7 1140000000/ 7

1:20 000 000

Czyli szukana skala wynosi 1:20 000 000.
ALBO, UtOZ PROPORCIE

Ustalmy najpierw takg sama jednostke:
7 cm na mapie odpowiada 140 000 000 cm w terenie, szukamy skali, a wiec pytamy ilu
centymetrom w terenie odpowiada 1 cm na mapie.

7 cm — 140 000 000 cm
lcm =X
Obliczamy proporcje: 1 * 140 000 000 / 7=20 000 000

1-140 000 000 cm (skala) 140 000 000 cm
7 cm (odlegtosc na mapie) B 7cm

=20 000 000

czyli skala mapy wynosi 1 : 20 000 000



Zadanie 8

Skala — obliczanie skali mapy na podstawie informacji o dtugosci odcinka na mapie oraz dtugosci
odcinka w terenie.

Odlegtos¢ pomiedzy domem a kapieliskiem wynosi 30 km, na mapie odlegtos¢ miedzy tymi obiektami
to zaledwie 2 cm. Zapisz skale liczcbowg mapy.

Z tresci zadania wiemy, ze 2 cm na mapie odpowiada 30 km w rzeczywistosci. Zapisujemy to ponize;j:
2 cm —30 km;

Nastepnie dzielimy obustronnie przez 2.

2cm—-30km/2

1cm—15km;

Kolejnym krokiem jest zamiana jednostek, tak aby po jednej i drugiej stronie byly te same jednostki.
1cm—15km

1cm—-15000 m

1cm—1500000cm

Teraz mozemy zamienic skale mianowang na liczbowa. Usuwamy jednostki i zamieniamy ,,:” na ,—"

1:1 500 000.

Odpowiedz: Skala mapy to 1 : 1 50 000.

ZADANIE 9

Oblicz odlegtosc¢ rzeczywistg miedzy domem Jasia, a jego szkotg, jezeli na mapie w skali 1:17 000
wyhnosi ona 8 cm.

lcm -17 000 cm
na mapie w terenie
1cm -170 m

na mapie w terenie
1cm -0,17 km
na mapie w terenie

8x0,17 km = 1,36 km
albo inny sposéb oblicznaia:

8cmx17000cm =136 000cm =1360 m =1 km 360 m



ZADANIE 10

Plan miasta 1 sporzadzono w skali 1:45 000, a plan miasta 2 w skali 1:20 000. Ktéry plan zawiera
wiecej szczegotow? PLAN MIASTA 2

OKRESLENIE "DUZA" LUB "MALA" SKALA.

Jezeli np. duze miasto oznaczone jest na mapie kropkg, to ta mapa ma mniejszg skale. Jesli zas to
samo miasto na innej mapie zajmuje pewng powierzchnie, to wéwczas mamy do czynienia z mapg w
wiekszej skali. Przyktad mapa turystyczna jest w skali

mapa turystyczna 1: 25 000 - (duza skala)

mapa Polski 1: 1 000 000 — (mata skala)

1

utamek —_

\\ -
3 7 1000

ZAPAMIETA)

Skala mapy jest tym wieksza im mniejszy mianownik skali i na odwrét: skala mapy mniejsza —
mianownik wiekszy.




